

紧盯“关键少数” 坚持受贿行贿一起查

斩断医疗领域腐败利益链

“文昌市医疗保障局原党组书记、局长曾利民严重违纪违法,被开除党籍、开除公职……”5月27日,海南省纪委监委网站发布了一则消息。消息虽短,背后却涉及系列违纪违法案件。曾利民不仅自己违纪违法,还带坏了队伍。

文昌市纪委监委有关负责人介绍,经查,2015年至2019年,曾利民在担任市卫健系统一把手期间,公开为商人唐某某“站台”,帮助其承揽医疗系统工程项目和设备采购项目,带着唐某某拉拢腐蚀各镇卫生院院长,致使发生8名镇卫生院院长收受唐某某等人贿赂的违纪违法系列案件,严重污染破坏文昌市医疗卫生系统的政治生态。

医疗领域腐败和作风问题,以及由此带来的药品和医用耗材价格虚高、医疗费用增长过快等问题,破坏了行业风气,加重了患者负担,直接侵蚀群众的获得感、幸福感、安全感。

结合医疗卫生行业特点,聚焦“关键少数”、重点岗位、关键环节,各地纪检监察机关强化监督,持续纠治医疗领域腐败和作风问题,有力推动了医疗系统“杀毒除菌”“祛病强身”。



1 紧盯关键少数 破除行业“潜规则”

部分医疗机构欺诈骗保、“买病人拉人头”“大处方大检查”、虚假诊疗……两年前,重庆市垫江县医疗卫生领域一度乱象丛生,县级医保基金负担沉重,广大群众深受其害。

乱象背后,是公职人员违规入股民营医院等问题。深挖细查,垫江县纪委监委严肃查处了一批失职失责、违纪违法的党员领导干部;县社保局原局长刘凌、县医保局原副局长黎晓民因落实主体责任和监管责任不力,受到免职处理;县社保局原副局长陈帮思因在工作中失职失责,受到政务警告处分;县中医院原院长刘明怀违规决策,“花钱买病人”“靠医吃医”,受到开除党籍、政务降级处分;原县卫计委党委书记、主任刘卫东,县人民医院原院长马明炎“靠医吃医”,收受医药商人大额贿赂,受到开除党籍、开除公职处分并被判处有期徒刑。

分析医疗卫生领域“关键少数”腐败案件,西藏自治区纪委监委有关负责人认为,医疗卫生领域专业性强,有的“关键少数”在医疗卫生领域深耕多年,既是行政领导又是权威专家,集决策权和话语权于一身,很容易形成“小圈子”、搞“一言堂”。在缺乏有效监督的情况下,极易在工程招标、药品和医疗器械采购、医保资金管理等环节滋生腐败问题。

“近日,西藏自治区卫健委原党组书记、副主任王云亭因严重违纪违法,被自治区纪委监委开除党籍和公职,再次释放出自治区一以贯之严厉惩治医疗卫生领域腐败问题的鲜明信号。”该负责人介绍,全区纪检监察机关结合医疗卫生行业特点,紧盯医疗卫生领域“关键少数”加强监督,建立完善定期会商、问题线索管理处置等工作机制,及时发现、严肃查处了一批腐败分子。

在湖南省芷江侗族自治县,县纪委监委不仅强化对“关键少数”权力行使的监督,还督促党员领导干部扛起全面从严治党责任。去年以来,芷江县纪委监委会同县委组织部梳理出“一把手用权负面清单”,发放给全县各医院一把手和新任领导干部,推动“清廉医院”创建。

医者本应仁心,却有人利欲熏心。浙江省杭州市纪委监委有关负责人介绍,富阳区第二人民医院原党委委员、副院长孙志龙在职期间,先后196次非法收受药品回扣,共计1600多万元,被开除党籍、开除公职并被依法判刑。

针对收受“红包”“回扣”、过度医疗等群众反映强烈的突出问题,个别人眼中的行业“潜规则”,杭州市纪委监委紧盯“关键少数”、关键岗位重点人员,组织开展专项整治。同时,针对“围猎”现象,坚持受贿行贿一起查,加大对巨额行贿、多次行贿的打击力度。云南省阜外心血管病医院原院长马林昆违纪违法案中涉及数十名药品医疗器械、耗材供应商。省纪委监委对行贿数额大、屡教屡犯、拒不配合的行贿人采取了留置措施,形成强烈震慑。

2 运用信息化手段 “全流程”精准监督

财务管理混乱,11家基层卫生院共用一个账户,每年高达七八千万元的资金流水,竟然常年不对账,财务印章随意使用,财务人员长期挪用、贪污公款……江苏省金湖县纪委监委近日召开全县卫健系统以案促改警示教育大会,通报了基层医疗卫生结算中心会计王显心等人严重违法犯罪问题。其中,王显心于短短几年间先后89次以开现金支票、转账支票等方式,共挪用370余万元公款用于个人奢侈消费。

针对案件暴露出的问题,金湖县整合纪委监委、审计、财政等各方力量启动专项监督,对基层卫生院近10年财务进行清查,核查资金7.3亿元,发现问题线索80余条,先后立案审查调查35人。

纠治顽瘴痼疾,需要多方合力。山东省胶州市纪委监委通过派驻纪检监察组组长“面对面”谈话等机制,压实相关主管部门监管责任,督促监管链条由单一稽核检查向卫健、市场监管、税务、审计、公安、财政等多部门联合执法检查延伸。建立问题线索反馈移交等机制,凝聚合力,形成多部门协调联动的格局。

随着科技的发展,大数据手段在各地纠治医疗领域腐败和作风问题工作中得以充分运用,让资金管理、权力行使变得可视、可控、可查、可纠。

根据监督中发现的问题,山东省青岛市城阳区纪委监委推动相关职能部门建立了医保基金“阳光巡检”监管平台。平台集住院诊疗信息“智能筛查”、医保定点医药机构“阳光稽查”、住院人员“身份核查”等功能于一体,其信息库涵盖全区所有定点医疗机构诊疗数据,可以实现对住院诊疗信息的同步分析、实时比对,能够快速、精准“揪出”异常结算、过度诊疗、低标准住院等问题线索。

江苏省南京市曾发生某医院神经外科医生利用职务之便,为医药代理商在该医院销售医用耗材提供便利,受贿逾4000万元的案件。

为规范医用耗材、药品采购,南京市纪委监委在严肃查处腐败案件的同时,督促市医保局等职能部门协作建成全国首个医用耗材综合治理监管平台——“南京医用耗材阳光监管平台”,并在平台中嵌入“纪委监委再监督”模块。系统通过实时监控,一旦发现异常问题,就会自动推送给相关职能部门及纪检监察机关。

基于大数据分析,监管平台还为每家医院、每名医生生成一份医用耗材使用“体检报告”。市纪委监委派驻市卫健委纪检监察组、各医院纪委可以随时调用这些数据,找准监督的切入点。

2020年9月,平台发出预警,提示南京市一家区属医院存在骨科耗材过度使用的异常问题。派驻市卫健委纪检监察组随即督促驻在部门组织专家核查,确认违规行为并下发整改意见书。

“查看平台数据,各医院采购耗材的种类和数量、每名医生使用耗材情况,耗材从哪里来、到哪里去,都清清楚楚。”南京市医保局相关负责人说,这让违规违纪问题无处遁形。

3 坚持以案促改 斩断腐败利益链条

王云亭被查后,西藏自治区纪委监委在其任职单位召开警示教育大会,督促全面梳理查找各项工作存在的问题。同时,相关监督检查室协同驻自治区卫健委纪检监察组,对系统内各单位部门负责人开展谈心谈话。一个多月后,自治区第二人民医院党委书记、副院长李某向自治区纪委监委主动投案。

查处一案,警示一片,规范一域。西藏等地纪检监察机关通过制发纪检监察建议书、推动召开警示教育大会等方式,督促案发单位党组(党委)认真履行管党治党主体责任,举一反三加强廉政风险防控,不断压缩权力运行灰色空间,斩断医疗卫生领域腐败利益链条,推动医疗卫生行业祛歪风树新风。

陕西省宝鸡市原卫计局党组书记、局长李建国防容、默许配偶利用本人职权,与他人合伙销售药品、医疗器械牟利,利用职务之便在干部职务晋升、职称评定等工作中为他人谋取利益,收受巨额财物,累计受贿89万元,被开除党籍、开除公职,并被依法判处有期徒刑。

针对李建国防案暴露出来的廉洁风险,宝鸡市在全市开展以案促改,以药品购销、高值耗材采购使用、设备购置、基本建设、行业社团和新农合等六个领域为重点,开展商业贿赂专项治理,并强化医德医风考评,健全相关规章制度。

今年以来,宝鸡市纪委监委驻市卫健委纪检监察组先后指导医疗卫生系统各单位建立廉政风险防控清单、责任清单、任务清单,督促市直8家公立医院党委制定《物资设备采购管理办法》《党风廉政约谈制度》《医院党委会议事规则》等,建立健全了防治商业贿赂长效机制。

警钟长鸣,宝鸡市还将以案促改的“案”,扩大到其他地方的典型案例。

“从近年全国查处的案例来看,医药购销领域腐败问题多发高发,严重危害医疗行业政治生态和医患关系。”宝鸡市纪委监委有关负责人介绍,今年以来,该市把推动构建医药商和医院间的“亲”“清”关系作为整治群众身边腐败和作风问题,以及党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的一项重要内容,结合全国各地典型案例开展以案警示、以案促改,不断健全相关制度机制,坚决斩断“围猎”和甘于“被围猎”的利益链条。

日前,宝鸡市纪委监委驻市卫健委纪检监察组在该市妇幼保健院组织召开药品采购暨医药购销廉洁座谈会。会上,市纪委监委驻市卫健委纪检监察组负责人作党风廉政专题报告,通过分析各地典型案例,为该院干部职工及到场的39家医药公司代表敲响了警钟。医药公司代表则郑重签下承诺:“不以回扣、提成、旅游、考察、宴请等不正当手段进行促销……”

(初英杰)